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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ 
ЖИТЕЛЯМИ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

За период с октября 2012 по август 2013 г. по сравнению с 2012 г. доля положитель-
ных оценок деятельности Президента РФ среди жителей Вологодской области суще-
ственно не изменилась (52 – 54%; рис. 1, 2). 

Уровень одобрения деятельности В. Путина не изменяется с февраля 2013 г. и оста-
ется более низким, чем в 2011 (59%) и 2007 г. (75%). 

В 2007 г. разрыв между позитивными и отрицательными характеристиками состав-
лял 64 п.п. (75 и 12% соответственно), в 2011 г. – 33 п.п. (59 и 26% соответственно), 
в 2012 г. – 19 п.п. (52 и 33% соответственно), в среднем за последние 10 месяцев – 
23 п.п. (54 и 31% соответственно).

Для справки: по данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ среди россиян в авгу-
сте 2012 г. составил 63%, в августе 2013 г. – 62%.

Рис. 1. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ (в % от числа опрошенных)

Рис. 2. Динамика индекса одобрения деятельности Президента РФ
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За последние 10 месяцев по сравнению с 2012 г. уровень одобрения деятельности 
Президента РФ незначительно возрос в большинстве категорий населения, в пер-
вую очередь – среди 20% наиболее обеспеченных (с 59 до 64%) и жителей районов 
(с 46 до 50%; табл. 1). 

Однако во всех группах оценки остаются более низкими, чем в 2011 и 2007 г.

Таблица 1. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ
в различных социальных группах населения (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев. 
2013

Апр.
2013

Июнь 
2013

Авг.
2013

Среднее
за последние
10 месяцев

Изменение (+/-), 
последние 10 месяцев

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 73,6 55,6 48,9 47,7 49,2 53,1 54,3 53,5 53,1 51,8 +3 -4 -22

Женский 76,7 61,2 53,9 53,4 56,6 57,5 56,5 54,9 56,8 56,0 +2 -5 -21

Возраст

До 30 лет 76,6 58,3 49,7 50,8 50,1 55,6 56,6 48,1 50,9 52,0 +2 -6 -25

30-55 лет 75,1 57,6 50,9 48,2 54,3 53,0 53,5 57,7 57,3 54,0 +3 -4 -21

Старше 55 лет 74,6 60,7 54,6 55,1 54,5 59,5 57,9 53,6 55,1 56,0 +1 -5 -19

Образование

Н/среднее 
и среднее

70,3 54,9 46,0 47,1 44,2 52,0 50,1 51,6 51,1 49,4 +3 -6 -21

Среднее 
специальное

76,4 59,8 51,8 51,8 54,8 55,9 57,1 55,2 54,2 54,8 +3 -5 -22

Н/высшее 
и высшее

80,1 61,3 56,6 53,5 59,9 58,6 59,7 56,3 60,1 58,0 +1 -3 -22

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

65,1 45,7 40,9 40,7 36,6 40,9 43,4 52,8 47,0 43,6 +3 -2 -22

60% средне-
обеспеченных

78,0 60,4 53,8 53,0 55,1 59,2 58,2 53,9 54,3 55,6 +2 -5 -22

20% наиболее 
обеспеченных

82,6 68,9 59,4 59,3 66,0 63,9 64,9 60,8 66,7 63,6 +5 -5 -19

Территории

Вологда 74,1 58,3 51,6 54,0 53,4 51,5 54,7 51,1 54,1 53,1 +1 -5 -21

Череповец 82,8 68,5 62,3 61,5 63,2 64,1 61,4 65,3 62,8 63,1 +1 -5 -20

Районы 72,2 53,9 46,3 44,3 48,3 53,1 52,8 49,9 51,5 50,0 +4 -4 -22

*    *    *
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ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ, 
ПРОВОДИМОЙ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ

Уровень поддержки главы государства во многом связан с динамикой развития эко-
номической ситуации и материального положения населения.

В среднем за последние 10 месяцев оценки экономической политики, проводи-
мой президентом страны, по сравнению с 2012 и 2011 г. существенно не изменились 
(рис. 3, 4). Доля положительных характеристик составляет 37 – 38%, отрицательных – 
18 – 19%.

По сравнению с 2007 г. отношение жителей области к экономической политике, 
проводимой главой государства, остается более негативным. В 2007 г. разрыв между 
позитивными и негативными характеристиками составлял 34 п.п. (46 и 13% соответ-
ственно), в среднем за последние 10 месяцев – 19 п.п. (37 и 19% соответственно).
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Рис. 4. Динамика индекса одобрения экономической политики, проводимой  
президентом страны

Рис. 3. Как Вы относитесь к экономической политике, проводимой президентом страны?
(в % от числа опрошенных)
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ОЦЕНКА УСПЕШНОСТИ РЕШЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ 
КЛЮЧЕВЫХ ПРОБЛЕМ СТРАНЫ

Оценки успешности деятельности Президента РФ по решению ключевых проблем в 
стране в среднем за период октябрь 2012 – август 2013 г. существенно не изменились 
и сохраняются на уровне 2012 г. Около 30% жителей области считают успешными 
действия главы государства по подъему экономики, обеспечению роста благосо-
стояния населения, а также по защите демократии и укреплению свобод граждан. 
Несколько выше доля тех, кто отмечает успешность решения президентом про-
блемы наведения порядка в стране (37%) и укрепления международных позиций 
России (44%; табл. 2).

По сравнению с 2011 г. ухудшились оценки успешности деятельности президента по 
защите демократии, укреплению свобод граждан (доля негативных суждений увели-
чилась с 48 до 52%), а также по укреплению международных позиций России (с 34 
до 38%).

Оценки успешности деятельности главы государства значительно хуже, чем в 2007 г., 
особенно по решению проблемы подъема экономики и роста благосостояния граж-
дан (доля отрицательных суждений увеличилась на 18 п.п. с 39 до 57%).

Таблица 2. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ 
справляется с проблемами? (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012
Окт. 
2012

Дек. 
2012

Фев. 
2013

Апр.  
2013

Июнь 
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
10 месяцев

Изменение среднего 
за последние 10 месяцев

к 2012 к 2011 к 2007

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 34,8 37,5 37,7 37,2 35,1 39,9 37,0 +2 0 -16

Неуспешно 34,0 50,0 50,7 50,1 50,7 46,5 49,9 49,9 46,7 49,0 -2 -1 +15

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 25,3 29,3 30,7 31,9 28,2 32,6 29,7 +1 -1 -18

Неуспешно 39,1 56,1 57,9 61,1 59,6 53,9 59,6 56,7 53,4 57,4 -1 +1 +18

Защита демократии, укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 26,7 28,5 30,0 30,4 29,1 34,7 29,9 +1 -3 -15

Неуспешно 37,0 48,3 52,3 54,0 54,7 49,8 54,9 50,0 48,5 52,0 0 +4 +15

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 41,9 44,9 45,1 46,7 41,7 45,3 44,3 +1 -2 -14

Неуспешно 24,9 33,7 37,9 39,4 39,0 34,4 39,5 37,1 36,4 37,6 0 +4 +13
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За последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. в большинстве социально-демогра-
фических групп населения улучшились оценки деятельности Президента РФ по 
проблемам наведения порядка в стране (табл. 3). Соответствующий индекс увели-
чился в первую очередь среди жителей районов (с 81 до 87 пунктов), в категории 60% 
населения со средним достатком (с 87 до 92 пунктов), лиц со средним и неполным 
средним образованием (с 79 до 84 пунктов).

По сравнению с 2011 г. в целом по области изменения несущественны (индекс 
равен 87 – 88 пунктам), при этом в районах и в категории 20% наиболее обеспечен-
ных ситуация улучшилась (индекс выше на 7 пунктов), а в Вологде – ухудшилась 
(индекс ниже на 14 пунктов).

По сравнению с 2007 г. во всех социальных группах отмечено существенное сниже-
ние индекса, особенно среди жителей Череповца (на 41 пункт), молодёжи 18 – 30 
лет (на 39 пунктов), лиц с высшим и незаконченным высшим образованием (на 37 
пунктов), в категории 20% наиболее обеспеченных (на 37 пунктов).

Таблица 3. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы наведения порядка в стране
(индекс в социальных группах, в пунктах)

Показатель 2007 2011 2012 
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 118,6 84,4 82,1 85,9 85,1 87,3 85,6 86,0 88,4 86,4 +4 +2 -32

Женский 119,5 89,9 86,7 83,8 88,1 94,2 88,8 84,6 97,1 89,4 +3 -1 -30

Возраст

до 30 лет 129,1 91,7 87,8 90,5 89,0 96,5 86,2 88,3 90,4 90,2 +2 -2 -39

30-55 лет 119,4 85,1 83,9 79,9 90,1 89,3 86,0 85,3 92,2 87,1 +3 +2 -32

старше 55 лет 109,7 87,7 83,3 87,3 79,6 89,8 90,1 82,9 96,7 87,7 +4 0 -22

Образование

Среднее и 
неполное среднее

111,9 81,3 78,8 81,2 79,0 88,8 80,7 88,9 85,8 84,1 +5 +3 -28

Среднее 
специальное

118,6 90,2 85,6 83,3 89,4 90,0 90,0 79,9 97,5 88,4 +3 -2 -30

Высшее и неза-
конченное высшее

128,5 90,8 88,9 89,3 91,7 95,5 91,1 86,6 96,6 91,8 +3 +1 -37

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

98,6 70,8 70,3 61,4 56,0 71,8 67,9 69,4 75,7 67,0 -3 -4 -32

60% среднеобе-
спеченных

121,6 91,1 86,7 87,5 91,5 97,4 91,4 87,3 94,8 91,7 +5 +1 -30

20% наиболее 
обеспеченных

136,7 92,9 98,3 100,7 104,9 95,6 101,1 95,4 102,6 100,1 +2 +7 -37

Территории

Вологда 118,5 96,1 82,8 85,2 82,9 80,7 79,5 76,6 89,1 82,3 -1 -14 -36

Череповец 136,8 94,1 94,2 97,3 97,1 97,4 88,3 93,2 102,8 96,0 +2 +2 -41

Районы 110,6 80,0 80,7 78,3 83,6 93,0 90,9 85,4 90,0 86,9 +6 +7 -24

Область 119,1 87,4 84,7 84,7 86,8 91,2 87,3 85,2 93,2 88,1 +3 +1 -31

*    *    *
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За последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. в целом по области не отмечено зна-
чимых изменений в оценках деятельности Президента РФ по решению вопросов, 
связанных с защитой демократических свобод граждан (индекс равен 77 – 78 пун-
ктам; табл. 4). В то же время существенные позитивные изменения зафиксированы 
в районах (индекс возрос на 8 пунктов), негативные – в Череповце (индекс сни-
зился на 8 пунктов). 

По сравнению с 2011 г. характер суждений ухудшился в большинстве социально-
демографических групп, особенно в крупных городах: в Вологде индекс ниже на 17 
пунктов, в Череповце – на 14. 

По сравнению с 2007 г. значительное снижение индекса отмечено в Череповце (на 
44 пункта), в категории 20% наиболее обеспеченных (на 38 пунктов), лиц в возрасте 
18 – 30 лет (на 37 пунктов).

Таблица 4. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы защиты 
демократии и укрепления свобод граждан (индекс в социальных группах, в пунктах)

Показатель 2007 2011 2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-)
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 107,0 80,9 72,8 72,1 68,9 80,9 72,6 81,4 79,9 76,0 +3 -5 -31

Женский 107,7 87,4 79,4 73,3 77,8 79,7 77,9 77,3 91,2 79,5 0 -8 -28

Возраст

до 30 лет 115,0 84,7 79,0 76,5 76,7 86,3 74,6 76,7 80,1 78,5 0 -6 -37

30-55 лет 106,3 81,9 74,6 67,4 72,3 79,4 75,5 82,9 89,6 77,9 +3 -4 -28

старше 55 лет 102,4 88,6 77,4 77,8 74,0 76,3 76,2 75,2 85,6 77,5 0 -11 -25

Образование

Среднее и не-
полное среднее

100,4 78,1 69,5 72,2 65,8 80,9 71,9 83,0 82,8 76,1 +7 -2 -24

Среднее специ-
альное

109,0 87,0 78,8 69,8 78,7 76,4 74,1 71,4 86,0 76,1 -3 -11 -33

Высшее и 
незаконченное 
высшее

113,9 88,3 80,3 75,7 76,9 82,9 80,9 83,2 89,9 81,6 +1 -7 -32

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

94,3 62,6 61,9 57,0 52,6 72,5 64,2 66,0 75,0 64,6 +3 +2 -30

60% средне-
обеспеченных

108,7 89,0 78,2 74,7 75,4 79,9 79,0 81,4 85,4 79,3 +1 -10 -29

20% наиболее 
обеспеченных

122,3 93,8 87,3 81,8 86,6 82,6 78,5 83,7 92,4 84,3 -3 -10 -38

Территории

Вологда 98,6 91,3 76,8 73,3 72,7 73,3 69,7 74,0 81,9 74,2 -3 -17 -24

Череповец 122,0 91,8 85,9 80,0 79,9 77,4 71,9 76,0 84,5 78,3 -8 -14 -44

Районы 104,3 77,6 71,6 68,9 71,5 85,0 80,6 83,6 89,2 79,8 +8 +2 -25

Область 107,4 84,5 76,5 72,7 73,8 80,2 75,5 79,1 86,2 77,9 +1 -7 -30

*    *    *
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За последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. в большинстве социально-демогра-
фических групп населения изменения в оценках внешней политики Президента РФ 
незначительны (табл. 5). Индекс успешности снизился в Череповце (со 122 до 115) 
и увеличился в районах (со 100 до 104).

По сравнению с 2011 и особенно с 2007 годом наблюдаются негативные изменения: в 
целом по области индекс ниже на 6 и 27 пунктов соответственно. Индекс существенно 
снизился в Череповце: по сравнению с 2001 г. – на 16 пунктов, по сравнению с 2007 г. –
на 43 пункта. По сравнению с 2007 г. ситуация также заметно ухудшилась среди лиц 
в высшим и незаконченным высшим образованием и в категории 20% наиболее обе-
спеченных (индекс ниже на 38 и 34 пункта соответственно).

Таблица 5. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы укрепления 
международных позиций России (индекс в социальных группах, в пунктах)

Показатель 2007 2011 2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние
6 опросов

Изменение (+/-) по-
следние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 131,9 109,1 101,2 100,4 98,8 107,2 103,7 107,1 101,8 103,2 +2 -6 -29

Женский 134,8 115,1 108,4 104,1 110,1 113,4 109,9 102,8 114,6 109,2 +1 -6 -26

Возраст

до 30 лет 138,5 113,6 108,6 110,9 111,0 112,4 110,3 100,3 105,6 108,4 0 -5 -30

30-55 лет 133,6 112,6 105,6 97,8 106,2 111,4 106,6 111,4 114,0 107,9 +2 -5 -26

старше 55 лет 128,8 111,3 101,8 102,8 98,2 107,9 105,6 97,7 103,7 102,7 +1 -9 -26

Образование

Среднее и не-
полное среднее

123,6 106,0 97,5 98,2 95,0 101,4 97,9 105,1 104,3 100,3 +2 -6 -23

Среднее специ-
альное

131,8 112,8 103,8 94,2 106,9 111,8 110,7 97,6 106,7 104,7 +1 -8 -27

Высшее и 
незаконченное 
высшее

147,7 118,6 113,3 114,0 112,0 118,1 113,1 111,4 115,6 114,0 +1 -5 -38

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

103,4 83,9 80,9 75,2 70,5 87,4 77,0 86,4 91,7 81,4 0 -3 -22

60% средне-
обеспеченных

137,7 117,2 109,6 107,9 111,1 117,5 114,4 108,3 111,4 111,8 +2 -5 -26

20% наиболее 
обеспеченных

155,2 128,7 122,2 121,1 121,7 118,6 126,1 114,7 122,3 120,8 -1 -8 -34

Территории

Вологда 130,6 114,0 99,6 97,6 98,6 99,8 107,1 103,7 110,7 102,9 +3 -11 -28

Череповец 158,2 131,4 121,5 123,5 113,8 121,6 116,0 105,0 111,3 115,2 -7 -16 -43

Районы 122,6 102,2 99,6 94,6 103,9 110,3 102,3 105,0 106,7 103,8 +4 +2 -19

Область 133,5 112,5 105,2 102,5 105,1 110,7 107,2 104,6 108,9 106,5 +2 -6 -27

*    *    *
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За последние 6 опросов в целом по области изменения в оценках деятельности Пре-
зидента РФ по решению проблем подъёма экономики и роста благосостояния граж-
дан несущественны (индекс 71 – 72 пункта; табл. 6). При этом индекс возрос в рай-
онах (с 71 до 78 пунктов) и среди мужчин (с 68 до 72 пунктов), но снизился в Чере-
повце (с 72 до 68 пунктов).

По сравнению с 2011 г. негативные изменения зафиксированы в первую очередь 
среди жителей Вологды и Череповца (индекс ниже на 11 – 13 пунктов), а также 
среди молодых людей 18 – 30 лет (индекс ниже на 6 пунктов), позитивные – среди 
жителей районов (индекс выше на 6 пунктов).

Во всех категориях населения индексы существенно ниже уровня 2007 г., особенно 
среди 20% населения с высокими доходами (на 48 пунктов), лиц в возрасте 18 – 30 
лет (на 47 пунктов), в категории людей с высшим и незаконченным высшим образо-
ванием (на 41 пункт), в группе 20% наименее обеспеченных (на 41 пункт).

Таблица 6. Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы подъема экономики 
и роста благосостояния граждан (индекс в социальных группах, в пунктах)

Показатель 2007 2011 2012 
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-),
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 106,6 73,0 67,5 62,0 67,0 76,2 72,4 73,4 78,3 71,6 +4 -1 -35

Женский 109,5 76,5 72,9 65,9 71,8 77,4 72,2 69,9 79,9 72,9 0 -4 -37

Возраст

до 30 лет 117,9 77,3 69,1 60,4 68,1 83,4 66,9 66,0 78,0 70,5 +1 -6 -47

30-55 лет 109,2 71,5 69,1 62,9 70,6 74,9 71,9 76,6 77,8 72,5 +3 +1 -36

старше 55 лет 97,8 78,4 74,0 69,4 69,6 74,5 77,1 67,6 82,2 73,4 -1 -5 -25

Образование

Среднее и не-
полное среднее

102,2 72,1 68,8 66,4 65,8 77,4 69,2 78,9 75,0 72,1 +3 0 -30

Среднее специ-
альное

108,8 76,3 71,1 63,5 71,4 76,2 71,1 63,1 80,0 70,9 0 -5 -38

Высшее и 
незаконченное 
высшее

114,8 76,5 71,1 63,1 71,2 76,5 77,2 72,0 82,7 73,8 +3 -3 -41

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

99,0 58,0 57,5 45,9 47,7 66,5 55,8 66,0 64,8 57,8 0 0 -41

60% средне-
обеспеченных

106,5 77,4 72,9 67,6 71,2 77,8 73,3 68,7 81,9 73,4 +1 -4 -34

20% наиболее 
обеспеченных

129,8 83,8 81,0 73,7 87,3 85,5 89,0 80,4 76,9 82,1 +1 -2 -48

Территории

Вологда 99,3 77,9 67,5 64,3 66,1 64,7 61,6 62,4 70,5 64,9 -3 -13 -34

Череповец 124,3 79,0 72,3 61,7 60,9 72,6 68,5 66,5 78,5 68,1 -4 -11 -56

Районы 104,3 71,5 71,0 65,3 75,8 84,8 80,1 79,0 83,9 78,2 +7 +6 -26

Область 108,2 74,9 70,5 64,2 69,7 76,8 72,3 71,5 79,2 72,3 +1 -3 -36

*    *    *
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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЛАСТНЫХ СТРУКТУР 
ФЕДЕРАЛЬНОГО УРОВНЯ

Характер суждений о работе Председателя Правительства РФ3 в октябре 2012 – авгу-
сте 2013 г. по сравнению с 2012 г. изменился несущественно (рис. 5). Уровень одобре-
ния составил 48% (против 50), доля неодобрительных оценок – 34% (против 33). 

Заметные позитивные изменения в отношении к работе главы правительства отме-
чены в период с июня по август 2013 г. В целом по области уровень одобрения возрос 
с 46 до 50%, наиболее значительно – в категории 20% высокообеспеченных (с 49 до 
60%), лиц в возрасте старше 55 лет (с 43 до 52%), жителей Череповца (с 49 до 55%). 

Оценки менее благоприятные, чем в 2011 г.: индекс ниже на 21 пункт. Разница в доле 
положительных и отрицательных суждений сократилась на 21 п.п. (с 35 до 14%; рис. 6).
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Рис. 5. Оценка деятельности Председателя Правительства РФ (в % от числа опрошенных) 

3 С 8 мая 2008 г. по 7 мая 2012 г. – Председатель Правительства РФ В. Путин, с 8 мая 2012 г. – Пред-
седатель Правительства РФ Д. Медведев.

4  Вопрос задается с 2008 года.

Для справки: по данным Левада-Центра, уровень одобрения деятельности Председателя Правительства 
РФ среди россиян в 2011 г – 65%, в 2012 г. – 60%, в августе 2013 г. – 51%.

Рис. 6. Динамика индекса одобрения деятельности Председателя Правительства РФ4
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Оценки деятельности Правительства РФ за последние 6 опросов по сравнению с 
2012 г. также практически не изменились (рис. 7): доля положительных суждений 
сохранилась на уровне 40 – 42%), отрицательных – 35%. 

По сравнению с 2011 г. ситуация ухудшилась: индекс ниже на 7 пунктов (рис. 8).

По сравнению с 2007 г. значительно снизилась разница между удельным весом поло-
жительных и отрицательных оценок – на 22 п.п. (с 29 до 7%).
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Рис. 7. Оценка деятельности Правительства РФ (в % от числа опрошенных)

 Рис. 8. Динамика индекса одобрения деятельности Правительства РФ

Для справки: по данным Левада-Центра, уровень одобрения деятельности Правительства РФ среди рос-
сиян в 2007 г. составил – 44%, в 2011 г – 47%, в 2012 г. – 48%, в августе 2013 – 41%.

*    *    *
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В октябре 2012 – августе 2013 г. по сравнению с 2012 г. сохранились и оценки дея-
тельности Государственной думы РФ. Уровень одобрения остался равным 33%, доля 
неодобрительных характеристик по-прежнему выше (39 – 40%; рис. 9).

Характер суждений менее благоприятный, чем в 2011 году: индекс ниже на 5 
пунктов (рис. 10).

За последние 6 опросов негативные суждения преобладали над позитивными 
(на 9 п.п.), в отличие от 2007 г., когда доля положительных оценок превышала уро-
вень отрицательных (на 7 п.п.).
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 Рис. 10. Динамика индекса одобрения деятельности Государственной думы

*    *    *

 Рис. 9. Оценка деятельности Государственной думы (в % от числа опрошенных)
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ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ 
НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА

В партийно-политических предпочтениях населения ведущее место продолжает 
занимать партия «Единая Россия». Её поддерживают 29 – 30% населения области 
(табл. 7). На второй позиции остаётся КПРФ, уровень поддержки которой равен 
11%. Далее следуют ЛДПР с рейтингом 7 – 8% и «Справедливая Россия» (5 – 7%). 

По сравнению с 2012 г. выше стала доля тех, кто не находит в действующих в насто-
ящее время партиях выразителей своих интересов (34% в период с октября 2012 по 
август 2013 г. против 31 в 2012 г.). Последняя категория населения увеличилась также 
по сравнению с 2011 г. (на 5 п.п.).

По сравнению с 2007 г. сохранился уровень поддержки «Единой России», увеличи-
лась популярность КПРФ (на 4 п.п.), снизилась доля тех, кто симпатизирует «Спра-
ведливой России» (на 3 п.п.). 

В среднем за последние 6 опросов в сопоставлении с 2007 г. существенно увели-
чился удельный вес населения, не отдающего предпочтения ни одной из партий
(на 16 п.п.), а неопределённых суждений стало меньше (на 11 п.п.).

Таблица 7. Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия 2007

Выборы 
в ГД РФ 
2007 г.,
факт.

2011

Выборы 
в ГД РФ 
2011 г., 
факт.

2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2012

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг. 
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов 

к 2012 к 2011 к 2007 

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 26,6 30,4 30,5 28,5 31,3 29,6 29,5 0 -1 0

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 10,4 12,2 9,7 11,0 11,3 12,0 11,1 0 +1 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 6,8 7,2 6,3 7,1 6,6 6,8 6,8 -1 -1 -1

Справедливая 
Россия

7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 5,5 5,5 5,3 5,1 4,7 4,3 5,1 -2 -1 -3

Другая* 8,5 – 2,6 – 2,9 2,3 3,5 3,5 3,4 2,1 3,4 3,0 0 0 -5

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 36,1 32,5 35,3 37,1 31,7 33,4 34,4 +3 +5 +16

Затрудняюсь 
ответить

21,2 – 13,2 – 11,7 12,3 8,7 9,4 7,8 12,3 10,5 10,2 -2 -3 -11

* Партии, уровень поддержки которых за последние 6 опросов был 1% и менее.
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Рис. 12. Динамика индекса оценки политической обстановки в России

ОЦЕНКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ В РОССИИ

В период с октября 2012 по август 2013 г. оценки жителей области относительно 
политической обстановки в России сохранились примерно на среднем уровне 2012 г. 
(рис. 11): 39 – 40% населения считают обстановку «благополучной», «спокойной», 
доля тех, кто даёт отрицательные характеристики, немного выше (43%). 

Ситуация менее благоприятная, чем в 2011 г.: индекс ниже на 10 пунктов (рис. 12). 

За последние 6 опросов доля негативных суждений на 4 процентных пункта 
превысила уровень позитивных, в отличие от 2007 г., когда преобладали положи-
тельные оценки (на 15 п.п.).
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Рис. 11. Оценка населением политической обстановки в России (в % от числа опрошенных)
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Удельный вес положительных суждений о текущей политической ситуации в Рос-
сии в среднем за октябрь 2012 – август 2013 г. по сравнению с 2012 г. снизился в кате-
гории 20% наименее обеспеченных жителей области (с 29 до 23%; табл. 8), а также 
среди населения в возрасте старше 55 лет (с 39 до 36%). 

По сравнению с 2011 г. наиболее значительное снижение доли позитивных оценок 
(на 7 п.п.) отмечено среди молодёжи 18 – 30 лет и лиц со средним и неполным обра-
зованием, по сравнению с 2007 г. – среди жителей Череповца (на 14 п.п.) и районов 
(на 13 п.п.), мужчин (на 12 п.п.), 20% наименее обеспеченных (на 11 п.п.), людей в 
возрасте 18 – 30 лет (на 11 п.п.).

Таблица 8. Динамика позитивных оценок политической обстановки в России
в различных социальных группах населения (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев. 
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг.
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 51,7 46,2 40,7 41,9 37,3 42,5 40,5 37,4 40,2 40,0 -1 -6 -12

Женский 45,8 42,4 39,0 40,0 37,7 37,5 38,0 36,7 41,2 38,5 0 -3 -7

Возраст

До 30 лет 50,4 46,2 40,1 42,1 38,1 42,5 41,9 31,9 40,1 39,4 -1 -7 -11

30-55 лет 51,4 44,0 40,1 39,0 41,2 42,7 40,3 40,0 41,7 40,8 +1 -3 -10

Старше 55 лет 41,7 42,5 38,9 42,7 31,4 32,6 35,4 36,1 39,8 36,3 -3 -7 -6

Образование

Н/среднее
и среднее

42,8 39,6 34,1 36,4 31,2 33,7 28,4 30,2 35,9 32,6 -1 -7 -10

Среднее 
специальное

49,4 43,8 39,0 40,6 37,5 41,5 40,6 37,7 40,4 39,7 +1 -4 -9

Н/высшее 
и высшее

54,0 49,1 45,8 45,1 43,3 43,5 49,2 44,2 45,8 45,2 -1 -4 -9

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

34,3 28,9 28,6 21,1 24,3 21,2 23,0 22,6 25,8 23,0 -6 -6 -11

60% средне-
обеспеченных

50,1 47,1 41,6 44,2 35,8 44,2 41,4 40,8 43,4 41,6 0 -5 -8

20% наиболее 
обеспеченных

61,2 54,6 50,9 51,9 59,0 46,5 50,9 49,8 51,1 51,5 +1 -3 -9

Территории

Вологда 41,4 48,4 42,1 45,2 42,5 43,0 45,3 43,2 47,0 44,4 +2 -4 +3

Череповец 57,7 49,1 43,8 47,1 43,1 39,8 41,4 45,8 48,8 44,3 0 -5 -14

Районы 47,0 39,6 36,7 35,7 32,3 38,1 34,7 28,9 33,2 33,8 -3 -6 -13

*    *    *
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Рис. 13. Что ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни?
(в % от числа опрошенных)
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ОЦЕНКА ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ 
ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ

За последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. в отношении ближайших изменений 
политической обстановки в России доля оптимистических ожиданий населения 
снизилась с 21 до 19%, пессимистических – с 25 до 23% (рис. 13). Значение индекса 
сохранилось на уровне 96 пунктов (рис. 14), а по сравнению с 2011 г. снизилось на 
5 пунктов.

В 2007 г. доля «оптимистов» превышала удельный вес «пессимистов» (на 20 п.п.), 
а в период с октября 2012 по август 2013 г. наблюдается преобладание негативных 
оценок (на 4 п.п.).

Рис. 14. Динамика индекса прогнозов развития политической ситуации в России


